



习近平复信美中航空遗产基金会主席和飞虎队老兵

新华社北京9月19日电 9月12日,国家主席习近平复信美中航空遗产基金会主席格林和飞虎队老兵莫耶、麦克马伦。

习近平指出,得知美中航空遗产基金会和飞虎队老兵们长期以来孜孜不倦在中美两国传播飞虎队故事,越来越多美国青少年参与到“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”中来,迄今已有近500名飞虎队老兵和数百名老兵家属到访中国,我感到很高兴,并向你们表达敬意。

习近平强调,追忆往昔,中美两国人民在抗击日本法西斯的斗争中同仇敌忾,经受了血与火的考验,结下了深厚友谊。展望未来,中美作为两个大国,对世界的和平、稳定与发展负有更加重要的责任,应该也必须实现相互尊重、和平共处、合作共赢。中美关系的希望在人民,基础在民间,未来在青年。新时期中美关系的健康稳定发展,需要新时期飞虎队队员的参与和支持,希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。

美中航空遗产基金会成立于1998年,旨在促进中美航空历史事件研究和纪念的美国民间友好团体。近日,基金会主席格林和飞虎队老兵莫耶、麦克马伦共同致信习近平主席,介绍基金会和飞虎队老兵支持推动中美友好交往的情况,表示将传承和弘扬中美合作的宝贵精神财富。

我在平潭“玩”赛车

□本报记者 苏依婕 朱子微 见习记者 郭雅莹



2023平潭国际赛车嘉年华比赛现场 林君斌 摄

观澜·福见

东海之滨,引擎轰鸣。一面是和风徐徐的碧蓝海湾,一面是热浪滚滚的城市赛道。色彩斑斓的赛车开足马力,在平潭如意湖畔疾驰而过,竞相追逐,在湖景与楼宇之间划出一道亮丽的弧线。

这是不久前平潭国际赛车嘉年华的火热场景。China GT中国超级跑车锦标赛、壳牌喜力国际汽联F4方程式中国锦标赛、超吉联赛PRO三大赛事齐聚平潭,一众专业赛车手在此感受速度与激情的碰撞。

在赛车行业“折腾”了20年、见识过无数赛事的平潭汽车文化发展有限公司总经理黄炜,也不禁对这样的赛事景观直呼“独特”。而促成这一赛事景观的平潭岛,也正是黄炜赛车事业的新起点。

一张白纸好作画

一项项知名赛事何以落地平潭岛?回忆起这一经历,黄炜仍印象深刻。

2016年,平潭获批建设国际旅游岛。从哪里着手筹划?又如何吸引游客?是萦绕在平潭许多干部心头的问题。

“赛车本身不仅具有汽车产业属性,也具有旅游产业属性,可以与平潭文旅资源结合,用以打造城市名片。”平潭综合实验区管委会副主任陈训明说,得天独厚的自然条件,造就了平潭这一“天然运动场”,涌现出风筝冲浪、帆船等滨海体育旅游产品。循着“旅游+”发展思路,当地逐步提出“赛车+旅游”的发展路径。

陈训明记得,构想雏形初现时,不少干部对此半信半疑。赛车是高投入、回报周期长的行业,平潭在赛车运动方面更是毫无经验,宛如一张白纸。从何

下手?为此,平潭综合实验区管委会通过把专家“引进来”讲课、让班子成员“走出去”学习等多种方式,多方论证这一计划的可行性。

黄炜正是由此与平潭结缘。出生于广东珠海的黄炜,自幼受港澳赛车文化熏陶,1993年开始“玩”赛车运动,从一名专业赛车手逐步转向车队管理,继而成为广东国际赛车场的负责人,作为经理人管理赛车队、操盘知名品牌赛事、打造新品牌赛事……20年来,不论角色如何转变,黄炜始终铆着一股劲儿,在赛车行业持续深耕。他的这股劲儿,在赛车行业找到了新的发挥空间。

2021年,作为赛车领域专家的黄炜受邀到平潭做经验分享,为当地领导干部普及赛车运动发展前景以及产业落地所需的政策支持等。

“要让赛车运动在一个城市落地,

首先要有一条国际标准赛道,从规划设计到完成建设至少需要三年时间。”在此之前,黄炜在不少城市做过类似的经验分享,在听到这一论断后,很多地方政府关于发展赛车运动的想法不了了之。然而,在平潭,黄炜听到了不同的声音。

站在29层的高楼上俯瞰平潭金井湾片区,崭新宽敞、车辆较少的城市道路让黄炜灵光一现。在过去近十年间,平潭高标准建设基础设施,推动一条条道路旧貌换新颜,二级以上公路里程从29公里增至162公里。何不在此有道路设施的基础上加以改造,以更短的时间、更低的成本建成城市街道赛道?这一想法很快得到了平潭方面的支持。第二天,平潭综合实验区管委会便马不停蹄安排黄炜等人考察赛道选址。

“平潭是祖国大陆距离台湾本岛最

近的地方,背靠世界上最大的汽车市场,面向赛车产业较为发达的台湾,不仅有地理位置优势,也有很好的政策、资源优势。作为国际旅游岛,平潭发展赛车运动正当其时。”在深入考察一番后,黄炜对平潭赛车产业发展前景更加笃定——一张白纸好作画,在平潭,可以打造出独特的赛车品牌赛事和汽车产业链,与城市形象融为一体。

(下转第二版)



扫一扫,了解平潭的赛车发展之路。

关于征集2024年省委和省政府为民办实事项目建议的通告

为了做好省委和省政府2024年为民办实事工作,特向全社会征集项目建议。现将有关事项通告如下:

一、征集时间:通告之日起至2023年10月15日。

二、征集预选原则:项目建议应全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,践行以人民为中心的发展思想,深化“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”及“深学争优、敢为争先、实干争效”行动成果,主动回应群众关切,着力保障和改善民生,加快补齐就业、教育、卫生健康、养老、民生基础设施建设等社会事业短板,着重解决群众关注度、社会覆盖面广、民生关联度大的

问题,不断增进民生福祉,在创造高品质生活上实现更大突破。

三、征集方式:来信来函或通过“中国福建”政府门户网站提出。

(1)来信请寄:福建省人民政府办公厅收,邮编:350003,请在信封左下角注明“2024年为民办实事项目建议”;

(2)传真:0591-88013168,传真件右上角请注明“2024年为民办实事项目建议”;

(3)通过“中国福建”政府门户网站(www.fujian.gov.cn)提交建议。

中共福建省委办公厅
福建省人民政府办公厅
2023年9月19日

红色,是最鲜亮的底色。利用好红色资源、传承好红色基因,发扬好红色传统,是福建光荣而神圣的使命和责任。近年来,我省充分发挥“党史事件多、红色资源多、革命先辈多”的优势,深入学习贯彻习近平总书记“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的重要指示精神,大力弘扬伟大建党精神和苏区精神,通过实施一批革命文物保护利用项目,初步打造了古田会议丰碑、调查研究模范、万里长征起点、红色交通线等红色文化品牌,红色文化遗存得到较好保护和挖掘,红色文化内涵不断丰富拓展,红色基因得到有效传承。

让红色文化遗存得以保护

“一部船政史,半部中国近代史。”船政承载着近代中国探索民族自强的梦想,是中国近代海军和航空工业的摇篮。

我省船政文化内涵底蕴深厚、文化遗产资源丰富,现存各级文物保护单位110余处,其中全国重点文物保护单位5处,先后入选第二批“中国20世纪建筑遗产名录”和“中国工业遗产保护名录”。

中国船政文化城核心的船厂片区,是百年前船政旧址,保存有轮机厂、绘事院等重要的历史建筑,其中轮机厂和绘事院是中国现存最古老、保存最完好的工业车间;位于官街片区的潮江楼是福建省省级革命历史遗址、福州市级革命历史纪念馆。

福建船政文化管理委员会用“城”的概念推进船政文化保护开发工作。对标世界遗产保护管理标准,福建船政文化管理委员会将船政发展过程中留存的历史文化遗迹系统完整地加以保护修复。在保护修复过程中,遵循“不改变文物原状”的修缮原则,尽最大可能使用原材料、原工艺,尽量保留原有构件,确保单体建筑及相关文物遗存修缮前后风格的一致性;坚持“最小干预”原则,保护措施以延缓现状、缓解损伤为主要目标,保留现存实物的所有价值。截至目前,已修缮了昭忠祠、轮机厂、绘事院、铁舂厂、圣教医院、马鞍山近代建筑群、潮江楼、亭江炮台、协台衙门等20余处船政遗存,并向社会开放。

“宁化清流归化,路隘林深苔滑,今日向何方……1934年,红军就是从这里开始了两万五千里漫漫征途。”近日,记者在宁化县长征出发纪念馆看到,游客络绎不绝地走进馆内,认真聆听讲解员讲解。

宁化是中央红军长征4个主要出发地之一,1.4万名红军将士从这里出发,迈出了万里长征第一步。2021年8月,国家文化公园建设工作领导小组印发《长征国家文化公园建设保护规划》,宁化是《规划》的重要组成部分。宁化县长征出发地遗址保护,持续巩固拓展主题教育成果,加大项目建设力度,通过倒排进度、挂图作战,破解项目推进过程中的难题,截至6月,累计完成投资约12亿元。目前,长征国家文化公园(宁化段)建设已完工投入项目10个,中央红军长征出发历史步道宁化示范段等7个项目正在有序推进。

省文物局积极配合长征国家文化公园建设,全力推进中央红色交通线等线性革命文物保护,切实推进长汀、宁化等地长征文物的保护利用,开展红军团长长征出发地(观寿祠)展示工程、宁化下曹古建筑群修缮工程,将中央红色交通线列入线性红色文化遗产进行整体保护;批复同意上杭大洋坝红色交通站旧址、坑口红色交通站旧址等一批交通线保护方案,启动维修保护工程。

守护红色遗存 擦亮红色底色

我省在红色文化遗存保护利用中涌现许多先进典型

□本报记者 郭斌

“福建智造”集中亮相主宾省展

2023世界制造业大会今日开幕

本报讯(记者 林侃)20日至24日,主题为“智造世界·创造美好”的2023世界制造业大会在合肥市举办,会上将集中展示中国制造业新模式、新业态、新技术、新产品,我省将作为主宾省亮相本次大会。

据了解,主宾省展(福建)将在合肥滨湖会展中心综合馆展出。福建馆以“数字工业”为总基调,聚焦先进制

造、新能源、数字经济与人工智能、传统优势产业、新材料与生物医药五个板块。展览面积为420平方米,共有92家企业参展,包括福船集团、投资集团、大博医疗、片仔癀药业、星网锐捷、星云股份、九牧、恒申、青拓等福建知名企业,电动船舶、绿色智能化高技术船舶、先进海工装备、全球最大16兆瓦风机、全国首创光储充检一

体化智慧超充站、零碳社区微电网等“福建智造”也将亮相展区。“福建将借助此次大会平台,展示制造业发展成果,帮助企业开拓市场,宣传推介福建投资环境。”省工信厅有关负责人表示。

记者从福建代表团了解到,近年来,我省全面优化产业结构,加快构建现代化产业体系,着力打造电子信

息、先进装备制造、石油化工、现代纺织服装等万亿支柱产业,重点发展新能源、新材料、生物与新医药等战略性新兴产业。同时,支持传统优势产业数字化转型和智能化改造,增强制造业核心竞争力。目前,我省先进制造业增加值占全省GDP的37%,拥有4个万亿级产业和21个千亿产业集群,2022年全省先进装备制造营收达1.23万亿元。

自2018年以来,世界制造业大会已经举办五届,有力推动了国家制造业提质扩量增效,促进制造强国建设。今年大会主要活动包括开幕式暨主旨论坛、“六百”项目对接活动、专题活动、论坛活动、展览展示、大会发布、线上展会等。

省领导赴新疆昌吉调研对口援疆工作

本报讯(杨鹤)近日,省委副书记罗东川率省直有关部门负责同志赴新疆昌吉州调研对口援疆工作,看望我省援疆干部人才,强调要认真学习贯彻习近平总书记关于新疆工作的重要讲话重要指示精神,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,坚持全面援疆、精准援疆、长期援疆,进一步提升对口援疆综合效益,更好服务新疆高质量发展。新疆维吾尔自治区党委常委、纪委书记,监委主任田湘利参加调研。

罗东川先后前往昌吉市和呼图壁县,深入新疆农业博览园、闽昌农产品展销馆、菌草种植基地等地,实地调研农业文化遗产保护、优质农产品产业化

发展、菌草种植实验等情况,与当地基层干部群众和企业负责人亲切交流,并鼓励援疆农技专家加强科技研发,进一步提升菌草种植规模化和产业化水平。在福建援疆前方指挥部,罗东川详细了解我省对口援疆工作情况,对援疆干部人才的辛勤付出表示感谢,勉励大家扎实推进对口援疆工作,充分发挥所能所长,加强闽昌两地在产业发展、招商引资、教育医疗、文化旅游等方面的深度交流合作。

罗东川指出,对口援疆是党中央赋予的重大政治任务。各地各有关部门和援疆干部人才要认真落实党中央决策部署及省委工作要求。(下转第三版)

省人大常委会党组及机关党组主题教育总结会议召开

本报讯(记者 郑昭)19日,省人大常委会党组及机关党组召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议。省人大常委会党组书记周联清出席会议并讲话,党组副书记陈冬主持。

周联清指出,主题教育开展以来,省人大常委会党组及机关党组按照中央部署要求,在省委的领导下,实行“一个领导小组”“一套工作方案”“一张责任清单”一体推进,扎实做好各项工作,进一步夯实了坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基,增强了

走好党的群众路线的政治自觉,形成了干事创业的良好氛围,巩固了风清气正的政治生态,汇聚起开创新时代我省人大工作新局面的强大动力。

周联清强调,要深刻总结把握经验启示,持续巩固拓展主题教育成果,以主题教育为新的起点,把主题教育成果转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量;要强化思想引领,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,始终坚持以党的创新理论统领和指导人大工作。(下转第三版)

今日导读

福建省民营企业100强榜单发布

2022年民营经济增加值3.69万亿元,占全省GDP比重69.4%

2版 要闻

师道流芳 他们,比海风海浪更治愈

施建忠、郭丽蓉夫妇坚守莆田东罗盘岛,将守护海岛娃娃视为一生的追求

5版 教育/文化



17日,无人机航拍的泉州千年古桥——洛阳桥与湿地、城市建筑相映成景,犹如一幅美丽画卷。近年来,泉州大力推进生态环境建设,依托城市山林、滨水、湿地、田园等自然生态,统筹城市园林、林业资源营造绿色生态空间,逐步建成宜居、宜业、宜游的生态城区。 林升 摄